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ως την ίδια ώρα.

Σηµείωση: Επιτρέπεται η χρήση υπολογιστή για τις πράξεις. ∆είξτε όµως όλα τα ϐήµατα της λύσης σας.

Κρατήστε 3 ψηφία στις πράξεις σας.

Κάποιες από τις δοσµένες απαντήσεις µπορεί να είναι προσεγγιστικές και να διαφέρουν από τις δικές σας

σε κάποιο δεκαδικό ψηφίο µετά το 2ο.

Ασκηση 1.

Σε ένα λιµάνι (όχι του Ηρακλείου), η παλίρροια προκαλεί την άνοδο και κάθοδο των κυµάτων. Συγκεκριµένα, η
επιφάνεια της ϑάλασσας ανεβαίνει και κατεβαίνει απόσταση d (από το υψηλότερο σηµείο ως το χαµηλότερο), κινούµενη
σε απλή αρµονική κίµηση µε περίοδο 12.5 ώρες. Αν ξεκινήσετε τη µέτρησή σας από το υψηλότερο σηµείο (που κάτι
σηµαίνει αυτό για την αρχική ϕάση της αρµονικής κίνησης :-) ), πόσο χρόνο χρειάζεται το νερό να κατέβει απόσταση
0.25d από το υψηλότερο σηµείο ;

Απ.: 2.0833 ώρες

Ασκηση 2.

Ενα σώµα µάζας M = 5.4 kh ϐρίσκεται ακίνητο σε λείο οριζόντιο επίπεδο, και είναι δεµένο σε ελατήριο σταθεράς
k = 6000 N/m. Μια σφαίρα µάζας m = 0.095 kg χτυπά το σώµα, και αφού σφηνώνεται µέσα στο σώµα (ϑεωρώντας
ότι η κρούση δε συµπιέζει το ελατήριο), το νέο σώµα {σφαίρα, σώµα} αποκτά ταχύτητα um,M = 1.089 m/s. Το νέο
σώµα συµπιέζει το ελατήριο, και στη συνέχεια εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση. Βρείτε το πλάτος της ταλάντωσης
που εκτελεί το νέο σώµα.

Σχήµα 1: Σχήµα ΄Ασκησης 2.

Απ.: A = 0.033 m

Ασκηση 3.

΄Ενα σώµα σε απλή αρµονική ταλάντωση περιγράφει τη ϑέση του ως

x(t) = A cos(ωt+ ϕ) (1)
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σε σχέση µε τη ϑέση ισορροπίας του. Αν ϕ = π/5, τότε πόσο ποσοστό της συνολικής ενέργειας του ταλαντωτή ϐρίσκεται
αποθηκευµένο ως ελαστική δυναµική ενέργεια του, όταν t = 0;

Απ.: 65.45%

Ασκηση 4.

΄Ενα ηµιτονοειδές κύµα συχνότητας 500 Hz ταξιδεύει µε ταχύτητα u = 350 m/s.

(αʹ) Πόσο µακριά ϐρίσκονται δυο σηµεία του κύµατος που διαφέρουν κατά π/3 στη ϕάση ;

(ϐʹ) Πόση είναι η διαφορά ϕάσης µεταξύ δυο µετατοπίσεων ενός σηµείου του κύµατος, όταν αυτές διαφέρουν χρονικά
κατά 0.001 s;

Απ.: (α) 0.1167 m, (ϐ) π rad

Ασκηση 5.

΄Ενα ηχητικό κύµα της µορφής
s(x, t) = smax cos(kx− ωt+ ϕ) (2)

ταξιδεύει µε ταχύτητα 343 m/s σε αέριο µέσα σε µακρύ οριζόντιο σωλήνα. Σε κάποια χρονική στιγµή, ένα µόριο αερίου
Α στη ϑέση x = 2 m λαµβάνει τη µέγιστη µετατόπιση (ϑετική) από τη ϑέση ισορροπίας του, που ισούται µε 6 · 10−9 m,
ενώ ένα µόριο αερίου Β στη ϑέση x = 2.07 m µετατοπίζεται κατά 2 · 10−9 από τη ϑέση ισορροπίας του. ΄Ολα τα µόρια
µεταξύ των Α και Β έχουν ενδιάµεσες µετατοπίσεις από τη ϑέση ισορροπίας τους. Πόση είναι η συχνότητα του κύµατος ;

Απ.: 960 Hz

Ασκηση 6.

΄Ενας ακίνητος ανιχνευτής κίνησης στέλνει ηχητικά κύµατα συχνότητας 0.15 MHz προς όλες τις κατευθύνσεις. ΄Ενα
ϕορτηγό πλησιάζει τον ανιχνευτή µε ταχύτητα 45 m/s. Θεωρήστε ότι η ταχύτητα του ήχου ισούται µε 343 m/s.

(αʹ) Ποιά είναι η συχνότητα που λαµβάνει ο οδηγός του ϕορτηγού ;

(ϐʹ) Ποιά είναι η συχνότητα που λαµβάνει πίσω ο ανιχνευτής κίνησης, αν υποθέσετε ότι τώρα το ϕορτηγό ανακλά τα
κύµατα που λαµβάνει, δηλ. αποτελεί κινούµενη πηγή ήχου ;

Απ.: (α) 0.1697 MHz, (ϐ) 0.1953 MHz

Ασκηση 7.

Μια ισοτροπική πηγή ήχου εκπέµπει ηχητικό κύµα έντασης 0.008 W/m2 σε απόσταση 10 m από αυτή.

(αʹ) Πόση είναι η ένταση του ήχου στα 5.0 µέτρα από την πηγή ;

(ϐʹ) Πόση είναι η ηχοστάθµη στα 10 µέτρα από την πηγή ;

Απ.: (α) 0.032 W/m2, (ϐ) 99.031 dB


